

Кандидатура Путина не испугала бы Европу. Наоборот... | Une candidature de Poutine n'effraierait pas les Européens. Au contraire...

Author: Ален Журдан/НГ, [Париж/Женева](#), 08.04.2011.



Россия и Европа: какие перспективы сотрудничества? (Монтаж NashaGazeta.ch)
Наш коллега, швейцарский политический аналитик Ален Журдан, побывал на конференции Института международных и стратегических отношений в Париже, где обсуждался, в частности, вопрос грядущих президентских выборов в России. Вернувшись в Женеву, он поделился с нами своими впечатлениями.

|
A un an de la présidentielle Russe, des voix s'élèvent pour demander le retour aux affaires de l'ancien président.

Une candidature de Poutine n'effraierait pas les Européens. Au contraire...

Еще неизвестно, станут ли Дмитрий Медведев и Владимир Путин противниками на президентских выборах в марте 2012 года. Зато ясно, что у экс-президента России немало горячих приверженцев среди бывших партнеров в Европейском Сообществе. С некоторых пор все чаще слышатся голоса, объясняющие, едва завуалированно, что возвращение Путина к делам стало бы благотворным для Европы. Конвергенция календаря российских выборов и потребности европейцев укрепить связи с могущественным соседом дает неплохие карты в руки Владимира Путина.

В изменчивом мире постоянно возникающих угроз Европа ищет стабильности. Бывший лидер Кремля воплощает ее результатами своей деятельности. «В 2008 году Путин уступил свое место. Он не нарушил конституционных законов», - напомнила член Французской Академии, историк и специалист по России Элен Каррер д'Анкосс на конференции Института международных и стратегических отношений (IRIS), недавно прошедшей в Париже. По словам итальянского сенатора Лауры Бьянкони, поведение Путина «характерно для современной демократии». Избранница проправительственной партии «Forza Italia» (Вперед, Италия) не стесняется расточать похвалы в адрес бывшего российского президента. «Главенство Владимира Путина в 2000 - 2010 годах имело решающее значение для стабильности Европы. Кроме того, он понял выгоду от поддерживания связей с Китаем и Индией», - аргументирует итальянский сенатор.

Вице-спикер чешского парламента Любомир Заоралек выражается еще более конкретно. Он только что опубликовал открытое письмо, в котором утверждает: «...возвращение на вершину власти Владимира Путина представляется нам очень благоприятной гипотезой: мы его знаем, таким образом, он перестает быть непредсказуемым, его компетенции и политическая зрелость признаны как его собственным народом, так и международными собеседниками». «...возвращение на вершину власти Владимира Путина представляется нам очень благоприятной гипотезой: мы его знаем, таким образом, он перестает быть непредсказуемым, его компетенции и политическая зрелость признаны как его собственным народом, так и международными собеседниками».

Самые ярые сторонники возвращения к власти бывшего президента находятся, конечно, среди его ближайших союзников. «Путинская Россия одержала множество побед», - напоминает президент Комиссии по обороне и безопасности Парламента Сербии Душан Баятович. И подчеркивает: «В начале процесса демократических изменений Россия чуть было не распалась. Наладилось все именно после прихода Путина».

Для депутата Европарламента от Латвии Александра Мирского, западная пресса слишком предвзято отнеслась к войне на Кавказе. «Если бы у России не было в тот момент сильного президента, ситуация оказалась бы гораздо хуже. Путин спас Кавказ от цепной реакции, которая закончилась бы рекой крови», - объясняет сторонник российского президента, по мнению которого, «интересный стратегический тандем с Россией вырисовывается сейчас для Европы». И даже Польша с этим согласна. «Сегодня политическая атмосфера гораздо более

благоприятна, чем три года назад», - подтверждает депутат Европарламента Адам Гирек, проводя параллель между «потребностью в экономической модернизации России и потребностью Европы в сырье». «Во время польского президентства в Евросоюзе мы усилим стратегические связи с Россией», - обещает он.

Само собой разумеется, окружение Владимира Путина имеет непосредственное отношение к выступлениям, рисующим их лидера человеком, ниспосланным Европе, чтобы дать ей второе дыхание. Закулисный лоббизм работает безукоризненно. Сообщение получено. Не касаясь личности Путина, Жан-Пьер Шевенман, бывший министр обороны Франсуа Миттерана, выступил в защиту нового партнерства Россия-Европа. «Нужно анализировать это сближение в настоящий момент в свете финансового кризиса», - объясняет он. И продолжает: «Центр тяжести мира перемещается к Тихому океану, что говорит за сближение с Россией. Действительно, интерес этот взаимный. Мы принадлежим к одной цивилизации». «У нас тот же культурный и религиозный матрикс», - добавляет итальянский сенатор Лаура Бьянкони, не забывая напомнить, что трубопроводы, по которым газ и нефть достигают Европы, лежат в основе этого «разделенного интереса».

В Париже прозвучала знаменательная фраза: «Россия знает Европу гораздо лучше, чем Европа - Россию». Абсолютно верно «Чувство общей идентичности - самый мощный из векторов сближения», - подтверждает Филипп Лефор, директор департамента континентальной Европы французского Министерства иностранных дел. Два важных события могли бы ознаменовать конец этой второй фазы постсоветской эры: вхождение России во Всемирную торговую организацию после долгих лет ожидания и окончательный отказ от проекта щита противоракетной обороны США в пользу подхода, ставящего в центр интересы общественной безопасности перед лицом иранской угрозы. В этой новой игре Элен Каррер д'Анкокс видит Россию возвращающей свое влияние как «центр стабильности».

Швейцарский журналист Ален Журдан, аналитик *Tribune de Genève*, прокомментировал интерес Европы к России для «Нашей Газеты.ch».

НГ: Если откровенно, со стороны объективного наблюдателя, что скрывается за дифирамбами европейцев России и Путину?

Ален Журдан: Думаю, это связано с началом предвыборного периода. Наблюдатели согласны в том, что все будет разыгрываться между двумя кандидатами, Путиным и Медведевым. Вопрос, который ставит себе международная общественность: насколько возможен в реальности подобный тандем, как он сработает, если оба выдвинут свои кандидатуры. Уже давно стало ясно, что политическая ситуация в России гораздо более сложная, чем видит и понимает ее Запад. Европейские аналитики практически единодушны в том, что Россия вступит в новую фазу после 2012 года и будет играть важную роль в международных политических равновесиях. Очевидно и то, что российская дипломатия возвращает свое бывшее влияние. Доказательство тому, непосредственно связанное с Женевой, - назначение спикера сената Парламента Казахстана генеральным директором европейского отделения ООН. Думаю, это подготовка почвы для вступления России в ВТО.

За всем этим - прагматическая реальность. Достаточно взглянуть на географию и ресурсы России, которая расположена в буферной зоне, открывающей путь к Азии и китайскому рынку, чтобы понять интерес Запада. Очевидны и другие ставки, как

нефть и газ. Одним словом, Европа готовится пересмотреть свои отношения с Россией. Бросается в глаза и то, что политические потрясения прошедших месяцев, кажется, подтолкнули Европу к поиску сближения с Россией и стали причиной ряда дипломатических маневров. Европу интересует безопасность, которую может дать ей Россия – энергетическая и, еще более, – в отношении Ирана.

НГ: Почему именно Путин, а не Медведев, кажется Европе гарантией безопасности?

Ален Журдан: Европейцы отдадут честь Путину за то, что он стабилизировал ситуацию в России. Превратил ее в страну, с которой можно иметь долгие и стабильные отношения. Европа признает успехи политики Путина. На парижской конференции чувствовалось, что в этой политике признают истинную демократию. Тот факт, что Путин не изменил Конституцию, чтобы остаться у власти, расценивается как широкий демократический жест. Для Европы – это жесткий аргумент: Россия, где уважаются конституционные законы, – такая же страна, как мы. В Париже прозвучала знаменательная фраза: «Россия знает Европу гораздо лучше, чем Европа – Россию». Абсолютно верно. В глазах европейских стран в России сейчас существует гражданское общество, активная политическая жизнь, демократия.

С другой стороны, все происходящее, несомненно, свидетельствует о начале предвыборной кампании Путина, подготовке почвы через посредников за рубежом. С целью усилить доверие за границами страны. Впрочем, подобный жест также свидетельствует о том, что Россия действует, как все остальные страны: перед национальными выборами лоббирует интересы за рубежом.

НГ: На конференции в Париже высказывались противоположные мнения о сотрудничестве с Россией?

Ален Журдан: Не сказал бы. Просто некоторые специалисты открыто и четко выражали свою позицию "за". Другие не переступали границ чистого анализа. Очевидно, что эти выступления – мастерски организованная кампания на международном уровне. Так сказать, фаза национальной предвыборной кампании. Однако, что очень важно подчеркнуть: можно по разному относиться к России и Путину, но в игру сейчас вступают чисто стратегические объективные расчеты. В первую очередь – вопросы международной безопасности. И в том, что Россия снова играет здесь ведущую роль, а природа отношения к ней на Западе меняется, не остается сомнений.

[Европа](#)

[Путин](#)

Статьи по теме

[«Россия и Европа: альянс или разногласие?»](#)

[«Куда движется Россия?»](#)

[«Россия перед лицом мирового финансового кризиса»](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/kandidatura-putina-ne-ispugala-evropu-naoborot>